

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Волошина Алексея Ивановича
на тему «Активизация государственного сектора в регулировании
национальной экономики», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным
хозяйством (менеджмент)**

Актуальность, цель и задачи исследования

В обеспечении общих условий функционирования экономики и жизнедеятельности общества важнейшая роль принадлежит государственному сектору. В системе государственного регулирования экономики государственный сектор занимает особое место. С одной стороны, он выступает как объект государственного регулирования, где государство является собственником, предпринимателем, крупным инвестором, организатором НИОКР, а также потребителем конечной продукции. С другой стороны, государственный сектор – самостоятельный комплексный инструмент государственного регулирования экономики, обеспечивающий реализацию принимаемых государством мер и решений, касающихся частного сектора либо затрагивающих интересы нации и экономики в целом. Через государственный сектор осуществляется деятельность государства по "оздоровлению" отраслей, переживающих кризис, и по активизации экономики в целом. Государственный сектор используется как инструмент регулирования широкого спектра социально-экономических целей и задач. Наибольшую значимость он приобретает в условиях ухудшения конъюнктуры, депрессии или кризиса, что актуально в современных условиях.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью научного обоснования активизации государственного сектора в регулировании национальной экономики. В связи с этим

диссертационная работа, выполненная Волошиным А.И. в направлении дальнейшего развития теоретико-методических положений и практических рекомендаций по активизации государственного сектора в регулировании национальной экономики, является актуальной. Автор работы достаточно четко сформулировал цель исследования и определил задачи, которые необходимо решить в соответствии с предметной областью диссертационной работы.

Научная новизна результатов исследования

В диссертационной работе осуществлена постановка и решение актуальной задачи по активизации государственного сектора в регулировании национальной экономики. На защиту автором представлен значительный круг новых научных результатов.

Важным вкладом является научный подход в определении сущности и структурного содержания государственного сектора через выявление противоречий в содержании понятий, что позволило раскрыть его регулируемую роль в процессе управления современной экономикой. Теоретическое исследование институционального состава и целевого использования объектов государственного сектора дало возможность определить эффекты его участия в регулировании национальной экономики для формирования стратегии социально-экономического развития (подразделы 1.1 и 1.2).

Заслуживает особого внимания авторский методический подход к экономической оценке результата реализации государственного сектора в регулировании национальной экономики, в котором удачно применяется анализ количественных и качественных показателей его трансформации (подраздел 2.1). Это дало возможность определить основные тенденции преобразования и влияния новых регулирующих институтов на динамику социально-экономического развития национальной экономики, определить проблемы и перспективы дальнейшего использования регулирующих возможностей государственного сектора экономики.

Систематизация методов мониторинга влияния государственного сектора на развитие национальной экономики позволила определить его потенциал и возможности для формирования стратегии активизации и решения задач повышения эффективности функционирования объектов государственной собственности (подраздел 2.2).

Научный интерес вызывает методический подход к определению эффективности различных форм государственно-частного партнерства, в результате которого выявлены основные проблемы и перспективы его развития. На рис. 2.6, стр. 121 диссертационной работы автор визуализирует весь процесс реализации государственно-частного партнерства.

Научный подход к организации процесса реструктуризации государственного сектора, в основе которого заложены стратегические изменения структур и сфер деятельности объектов государственной собственности, позволил предложить инерционный, мобилизационный и модернизационный сценарии развития (подраздел 3.1). Интересной, на наш взгляд, выглядит представленная автором схема процесса реструктуризации государственного сектора (рис. 3.4, стр. 138).

Представлен процесс активизации государственного сектора на основе концептуальных положений его развития в национальной экономике, с применением математических методов оценки результативности (подраздел 3.2). Предложенные автором направления повышения эффективности функционирования государственного сектора на микроуровне, мезоуровне и макроуровне способствуют реализации стратегии его развития.

В завершение, автором разработана модель формирования стратегии активизации государственного сектора, которая предполагает инновационный и технологический пути развития национальной экономики (подраздел 3.3). Проведенный матричный анализ экономических возможностей и угроз развития объектов государственной собственности позволил сформировать основные этапы стратегии активизации государственного сектора экономики. На основе данной стратегии построен

прогноз роста ВВП в государственном секторе, а также активизации инновационной деятельности (табл. 3.9, стр. 170).

Анализ полученных научных результатов позволяет сделать вывод, что они решают поставленные задачи исследования и совершенствуют существующие теоретические и практические подходы к активизации государственного сектора в регулировании национальной экономики. Указанные научные результаты составляют целостное и завершенное исследование.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверность

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, базируются на критическом рассмотрении и обобщении работ ведущих ученых по вопросам развития и функционирования государственного сектора экономики. Теоретической и методологической основой диссертационной работы являются общенаучные методы исследования, системный подход к анализируемым процессам и объектам.

Достоверность научных положений диссертации обеспечена использованием в процессе исследования научных трудов ведущих ученых-экономистов, методических и инструктивных документов, статистических материалов Государственной службы статистики Украины, Фонда государственного имущества Украины, Министерства экономического развития и торговли Украины, результатов авторских исследований.

Кроме того, диссертационная работа соответствует планам научных исследований Таврического национального университета имени В.И. Вернадского: кафедры менеджмента предпринимательской деятельности «Формирование и обеспечение развития национальной инновационной системы» (государственный регистрационный номер 0111U003349); кафедры экономической теории «Теоретико-прикладные основы сбалансированного развития микро - и макроэкономических агентов» (государственный регистрационный номер 0111U003551). В рамках данных

тем автором обоснована необходимость активизации государственного сектора для создания предпосылок повышения его эффективного влияния на национальную экономику.

Вероятность изложенных в диссертации научных результатов подтверждена апробацией на научных конференциях, а также внедрением в текущую деятельность Министерства экономического развития и торговли Республики Крым, Службы статистики Республики Крым, Постоянной комиссии по региональному развитию и жилищно-коммунальному хозяйству и Публичного акционерного общества «Завод «Фиолент». Теоретические и методические разработки диссертационной работы применяются в учебном процессе Таврического национального университета имени В.И. Вернадского для преподавания дисциплины «Макроэкономика».

Сформулированные в работе научные положения, выводы и рекомендации имеют необходимую научную достоверность и практическую направленность.

Значимость результатов исследования для науки и практики

К полученным автором результатам, которые имеют значение для науки и практики, следует отнести следующие: раскрыта сущность регулирующей роли государственного сектора в процессе управления современной экономикой; выполнено научное обоснование активности государственного сектора в регулировании национальной экономики; проведена оценка экономической эффективности результата реализации государственного сектора в качестве объективного условия формирования конкурентоспособной национальной экономики; систематизированы методы мониторинга для оценки результатов влияния государственного сектора на национальную экономику; обоснована необходимость развития государственно-частного партнерства в качестве метода активизации государственного сектора в регулировании национальной экономики; сформулирован научный подход к организации процесса реструктуризации для активизации государственного сектора в экономической политике

государства; сформированы концептуальные положения активизации государственного сектора в национальной экономике; обоснована стратегия активизации государственного сектора в экономической политике государства.

Приведенные результаты исследования свидетельствуют о том, что диссертация Волошина А.И. имеет существенное практическое значение, является завершенной научно-исследовательской работой.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных трудах

По теме диссертации в открытой печати опубликовано 26 научных работ, из которых 3 раздела в коллективных монографиях, 8 статей в научных специализированных изданиях ВАК Украины, 1 статья в научном специализированном издании Азербайджана, 14 тезисов в сборниках материалов конференций. Публикации исчерпывающе отражают основные результаты исследования по положениям научной новизны. Следует отметить активное участие автора в научно-практических конференциях с достаточно широкой географией. Вклад автора в работы, которые опубликованы в соавторстве, надлежащим образом конкретизирован в автореферате в перечне опубликованных работ. На защиту диссертации выносятся исключительно личные разработки Волошина А.И.

Стиль изложения диссертации и автореферата

Диссертация и автореферат изложены профессиональным научным стилем, логично построены и характеризуются целостностью и завершенностью. Исследования автора имеют теоретический и прикладной аспекты. На теоретическом уровне углублены основы развития государственного сектора экономики, что имеет большое значение для его активизации в регулировании национальной экономики. Прикладной аспект содержит обоснование мероприятий по активизации государственного сектора экономики и расчет их экономической эффективности.

Оценка идентичности содержания автореферата и основных положений диссертации

Автореферат достаточно полно отражает содержание положений диссертационной работы, является идентичным ей по структуре и содержанию. В нем в полной мере раскрыта научная новизна разработок, выводов и рекомендаций автора. Автореферат оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатским диссертациям.

Замечания

Тщательное ознакомление с результатами работы вызвало некоторые замечания и дискуссионные моменты:

1. Обосновывая выносимые на защиту положения, соискатель не всегда детально анализирует дискуссионные аспекты. Так, говоря о противоречивости мнений относительно природы и структурного содержания государственного сектора, диссертант приводит примеры авторских точек зрения, в основном, лишь в поддержку значимости объектов государственной собственности в социально-экономическом развитии (подраздел 1.1).

2. В подразделе 1.2 для обоснования активности государственного сектора автором определены три эффекта его участия в регулировании национальной экономики, однако они не подкреплены статистическими данными (табл. 1.2, стр. 39). Полагаем, что необходимо конкретизировать активность государственного сектора экономики в динамике. Можно было бы, например, представить активность в виде трех уровней, снабдив соответствующее описание характеристиками каждого из них.

3. Автор не осуществляет чёткую логическую увязку между параграфами, то есть не формулирует переход к следующему параграфу или разделу, что свидетельствует о неиспользовании метода логического подхода.

4. Для экономической оценки результата реализации государственного сектора (подраздел 2.1) автор анализирует множество количественных и

качественных показателей, характеризующих трансформационные процессы государственной собственности, конкурентоспособность и эффективность ее использования в национальной экономике, но не приводит обобщающей оценки. Следовало бы привести обобщающую оценку в соответствующей таблице.

5. В подразделе 2.2, для основательности исследования, необходимо расширить диапазон методов системного мониторинга. Желательно представить их классификацию и увязать все методы мониторинга с процессом активизации государственного сектора в регулировании национальной экономики.

6. Интересным является предложенный соискателем методический подход к определению эффективности различных форм государственно-частного партнерства, проблем и перспектив его развития (подраздел 2.3), однако автором не разработаны практические меры по развитию партнерских отношений государства и бизнеса.

7. Перспективы активизации государственного сектора национальной экономики, которые диссертант приводит в подразделе 3.2, имеют глубокий теоретический характер, тогда как следовало также развить прикладную направленность авторской мысли.

8. Оценка влияния роста инвестиций в основной капитал на объем ВВП, рассматриваемая в параграфе 3.3, осуществляется с помощью корреляционного анализа, который достаточно архаичен, тогда как современная наука располагает арсеналом множества экономико-математических методов.

Указанные замечания в целом не снижают общей положительной оценки диссертационной работы Волошина А.И., имеют рекомендательный характер, и, в основном, определяют перспективные направления проведения автором дальнейших исследований.

Общий вывод

Достаточно высокий уровень диссертации, логическая завершенность научных исследований и практических рекомендаций позволяют сделать вывод, что диссертационная работа Волошина Алексея Ивановича «Активизация государственного сектора в регулировании национальной экономики» является самостоятельной научной работой, которая содержит обоснованные теоретические и практические результаты. Диссертация имеет научную новизну, практическое значение и отвечает требованиям, предъявляемым Департаментом аттестации кадров, к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Волошин А.И., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор
кафедры экономики предприятия
Крымского экономического института

 **Е. В. Наливайченко**

Подпись: Наливайченко Е.В. заверяю:
Начальник отдела кадров [подпись] В.М. Сметанко

